

Notas de Levante

Notas asturianas

Cañizares, en Elche.
ELCHE, 15.—Nuestro querido compañero Antonio Cañizares regresó el sábado último, por la noche, del desierto que venía sufriendo en Valencia, y se encuentra en ésta con su esposa e hijos.

Alitas en el Partido.
En la asamblea que celebró la Agrupación Socialista el pasado domingo ingresaron los compañeros Juan Oliver, Manuel Serrano Treviño, Juan José García, Enrique Hernández y Juan Idles.

Entrega de un pergamino.
La Junta directiva del Círculo Obrero Illicitano, por acuerdo de asamblea general, ha hecho entrega de un precioso pergamino, costado por suscripción popular, a la virtuosa señora doña Asunción Ibarra Santamaría, en prueba de gratitud por el comportamiento altruista de esta dama con dicha Sociedad.—Rodríguez.

Una adhesión más a la Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista.
ALICANTE, 15.—Los compañeros Francisco Prieto y Ramón Prieto, presidente y secretario de la Sociedad del Ramo de la Edificación del pueblo de Aspe, participan a esta Oficina que aquella entidad ha tomado el acuerdo de adherirse a la misma, votando la cantidad de cinco pesetas trimestrales para contribuir a los gastos de este importante organismo.

Orfeón Eldense Clavé.
Ha sido presentado en el Gobierno Civil el reglamento de la Sociedad Orfeón Eldense Clavé. Tan pronto este se legalice se remitirá a los compañeros de Elda.—Sierra.

Arenal, 4. Teléfono 11190. Pompas Fuencaball.
En pro del subsidio al paro forzoso

MATARO, 14.—Previamente invitadas por el Sindicato de Obreros en Géneros de Punto, de esta ciudad, se reunieron la pasada semana las entidades cooperatistas Montepío (La Alianza), las adictas a la Unión General de Trabajadores y algunas otras dispersas.
El objeto de dicha reunión era para ver la manera de organizar una campaña en esta localidad en pro del subsidio al paro forzoso.

Folleín de EL SOCIALISTA

CAMILO CASTELLO BRANCO

¿Cómo le amaba!

El 24 de agosto se celebraba en la población llamada Cavés—cuyo puente, sobre el Tamega, separa por el Norte las dos provincias del Miño y Tras-os-Montes—, la fiesta de San Bartolomé, santo gravemente perjudicial para Satanás. Van allí, de muchas leguas a la redonda, docenas de criaturas poseídas. Es de notar que es raro el hombre allí incubado del demonio. Las mujeres son las que, además de otras muchas penas, sufren el disgusto de ser visitadas por los espíritus infernales, caso único, a mi ver, en que los sobredichos espíritus se muestran ingeniosos.

Ciclo de conferencias.
ABLANA, 14.—El Centro de Sociedades obreras de esta localidad organizó un ciclo de conferencias recabando para ello el concurso de valiosos elementos intelectuales de Asturias y que simpatizan con estos compañeros en pro de la cultura popular.

Presentó al orador el compañero Ramón G. Peña, agradeciendo a los intelectuales la contribución que ponen a la cultura popular.
Ensalzó el trabajo, que ennoblecce, y condenó todo lo que contribuye a envilecerle.

Entre la privada, considero como elemento de más valor la vivienda, para que el obrero, encontrando en ella comodidad y confort, no busque en la taberna el lenitivo a sus sufrimientos en el trabajo. Para ello, cree que los Municipios y el Estado deberían ser los llamados a fomentar la construcción de viviendas sanas y baratas, siendo inexorables con los caseros que comercian con la salud y la vida de sus inquilinos.

Condenó la indiferencia con que miran estos problemas de higiene los mismos capitalistas, los que, por egoísmo propio, por apego a la vida, que si es cierto que el pobre, por el mero hecho de su miseria fisiológica, consecuencia de su miseria social, es campo abonado para el crecimiento y desarrollo de toda clase de microorganismos patológicos, exaltándose en él su virulencia, no es menos cierto que, una vez desencadenada la epidemia, hace víctimas por igual: lo mismo al potentado que al mendigo.

Termina su interesante disertación exclamando: «Hay que decir muy alta voz a nuestros gobernantes que la política sanitaria es el primer deber de todos los partidos y de los hombres de bien.»
La intensa concurrencia que llenaba por completo el local del oratorio aplaudió calorosamente al conferenciante.

Actos culturales.
ALLER, 14.—En el Casino de Moreda, y organizado por su Junta de gobierno, se celebró un acto cultural, al que acudió mucho público y en el que el conferenciante hizo una magnífica disertación sobre «La tuberculosis y su relación social.»
Fue muy aplaudido.
En el teatro Olimpia explicó otra conferencia el ingeniero don Ignacio Petre, que organizó la Sección local de la Asociación de Ayudantes facultativos de Minas.

Juventud Socialista de la localidad; en el que disertará el culto maestro.
El tema es: «Las ideas socialistas en los medios juveniles.»
Esperamos que la juventud obrera y los trabajadores todos acudan a este acto, demostrando sus deseos de aprender siempre aquellos asuntos relacionados con la vida espiritual de los hombres.

Funciones teatrales.
El sábado pasado, día 12, en el Centro Obrero de Caborana, debutó el Cuadro Artístico Socialista de la localidad, representando la hermosa comedia dramática original de A. Martín y Martín, «Voluntad.»
Los jóvenes artistas hicieron muy bien sus respectivos papeles; por lo que el público los aplaudió varias veces.

Los beneficios son en ayuda de una muchacha del Cuadro que se halla gravemente enferma.
Para el viernes, día 18, los mismos artistas irán con la misma obra al Centro Obrero de Boo.

Y el sábado, a petición del público, la repetirán en Caborana.
Los trabajadores deben acudir a estas funciones para procurar enseñanzas y ofrecer su solidaridad hacia los suyos.

Unos vienen y otros van.

Con motivo de la incorporación a filas, notamos la ausencia de entre nosotros de dos queridos camaradas: Raimundo Sánchez y Benigno Rodríguez. Ambos se habían casado el día de los obreros por su honradez y laboriosidad en la propaganda por la organización obrera y socialista, y así mismo por su prensa.

En estos los despedimos desde el prado de «Somonte», y como aquella «Rosas» que figuró el gran «Clarín»: «¡Adiós, Cordera!»
Para compensación de la tristeza que nos causó la ida de estos excelentes amigos, quiso la suerte traernos buenos y sanos completamente a estos dos correligionarios, Alfredo Suárez y Alfredo Rodríguez, que, contentos, se incorporan de nuevo a su hogar familiar y al hogar societario.
Sean bien venidos.

Federación Regional Socialista Valenciana

Encomendamos en conocimiento de las Agrupaciones Socialistas que componen esta Federación que en la correspondencia y giros que nos remiten no olviden el nuevo domicilio, Calatrava, 2, principal.
Al mismo tiempo les recordamos el cumplimiento de los preceptos reglamentarios en lo que respecta al pago de las cuotas trimestrales.

Valencia, 11 de marzo de 1927.—Francisco Sanchis, presidente; Vicente Medin, secretario.

Fundación Pablo Iglesias

Table with financial details: Suma anterior, MADRID—Agrup. de Dependientes Municipales, BADAJOZ—J. Rubio, PORTUGALETE—V. Muñoz, JEREZ—Agrup. Socialista, ALDEA MORET—F. Muñoz, BILBAO—Asociación General de Dependientes de Comercio, AZUAGA—J. Paniagua.

Se han realizado ya en el movimiento obrero de España aspiraciones que parecían inaccesibles a las posibilidades de la clase trabajadora. El triunfo ha coronado el esfuerzo de voluntad y el tesón y la fortaleza de espíritu de que dieron prueba cuantos militaban en las organizaciones, especialmente en los años en que el ambiente político y social del país era completamente hostil a los anhelos de quienes profesaban los ideales socialistas.

Ahora, por lo que se refiere a la «Fundación Pablo Iglesias», podemos decir que estamos en el momento difícil de la iniciación por el que ha de pasar toda obra. Y de igual modo que se ha logrado triunfar en el aspecto de la organización societaria, es-

Ha muerto Pedro Puerta

MALAGA, 14.—Ha muerto de existir el camarada Pedro Puerta Salido, afiliado a la Agrupación Socialista desde el año 1886. Era el veterano compañero un buen amigo e inmejorable militante, que día tras día cumplió con sus deberes de ciudadanía. Por su experiencia, adquirida en tantos años de lucha, y por la visión clara de todos los problemas que afectaban a la organización, era consultado por cuantos necesitábamos un consejo.

Pedro Puerta actuó en los tiempos llamados heroicos, recorriendo, en unión del inolvidable Pablo Iglesias, los pueblos de la provincia, para propagar nuestros ideales, en medio de la mayor hostilidad.
El cariño que los obreros malagueños profesaban al compañero desaparecido se puso de manifiesto en el acto de conducir su cadáver al Cementerio Civil. Asistieron representaciones de todas las entidades obreras organizadas y trabajadores de todas las tendencias. El féretro fué llevado a hombros por los elementos de la Juventud Socialista local. El Partido, el pueblo de un luchador, y nosotros un estimabilísimo compañero.

A su familia hacemos presente el dolor que nos ha causado tan sensible pérdida.—Puerto.

Si conocéis algún comerciante susceptible de anunciarse en EL SOCIALISTA, escribid inmediatamente a nuestra Administración.

Labor de cultura Desde Galicia

«Combustibles minerales y sus aplicaciones».
ZARAGOZA, 15.—En el Centro Ferroviario se ha celebrado otra conferencia, a cargo del catedrático de Química orgánica de esta Facultad, don Gonzalo Calamita, quien disertó acerca de «Combustibles minerales y sus aplicaciones.»

Empezó el señor Calamita su conferencia asegurando que el problema del combustible constituye la actualidad mundial, por las necesidades que la guerra impuso. Necesidades que tienen los países de poseer yacimientos propios de combustibles para sustituir al monopolio que representa la explotación de los países productores de estas fuentes de energía.

«Las fuentes petrolíferas mundiales» dijo el conferenciante—quedan reducidas a los Estados Unidos y México, encaminando la política económica de los pueblos a disponer de yacimientos de uno y otro género; siendo latente el conflicto entre Norteamérica y Méjico por la explotación de los yacimientos petrolíferos de Veracruz.

«América del Norte es el país carnicero por excelencia, ya que suministra casi el 50 por 100 del carbón que consume el mundo. La cantidad de carbón consumida por los cinco países del mundo se eleva a 1.200 millones de toneladas.»

«La quinta parte del consumo mundial, aproximadamente, la suministra Inglaterra, quedando en último lugar Italia, pobre en yacimientos y tributaria, por tanto, de todos los países.»
El señor Calamita dijo que, en la actualidad, la parte enorme de producción de cok que las industrias de la destilación de hulla efectúan se orienta hacia la fabricación de hidrógeno, para la preparación sintética de amoníaco y combustibles carburados, lo que modifica la obtención de gas de agua que en acción de cuerpo sobre el cok incandescente se origina.

Con unos aparatos especiales hizo el conferenciante algunas experiencias de la destilación y obtención de gas de agua.
El culto catedrático, que ha honrado la tribuna del Centro de los trabajadores organizados, fué muy aplaudido al terminar su hermosa e instructiva conferencia.
El compañero Viesca, que hizo la presentación del orador, pronunció unas palabras al final, anunciando que la próxima conferencia estará a cargo de don Manuel Maimar, que disertará acerca del tema «Los contratos de trabajo, en relación con la novísima legislación española.»

Innovaciones que no agradan.
PUENTEAREAS, 14.—El solo anuncio de que los dependientes de comercio de esta villa van a constituirse en Sociedad de resistencia, y que ésta en todo momento ha de tener por norma la táctica de la Unión General de Trabajadores, ha sido suficiente para que los patronos comerciantes muestren su temor.

«Está bien que los patronos comerciantes traten de defender sus derechos cuando los vean en peligro; pero no deben extrañarse de que la dependencia procure salvaguardar también sus propios derechos cuando éstos están amparados por las leyes.»
Deben, pues, los comerciantes amoldarse a las circunstancias y a los tiempos y comprender que el negocio no está precisamente en las muchas horas que los establecimientos están abiertos.—Un dependiente.

El problema textil

ALCOY, 15.—Como hemos dicho en otros trabajos, los patronos, extraviados en el mundo de sus ambiciones, y sin pensar que el problema de la crisis no es problema local, sino mundial, estiman que para resolverlo es indispensable el abaratar el producto, y para ello recurren, como hombres de cerebro privilegiado, a reducir los salarios de hambre que en la actualidad perciben los obreros.

«Útil va resultando la labor de demostrar que cuanto sucede es de su exclusiva responsabilidad, por no tener los conocimientos técnicos que las necesidades actuales reclaman; pero ellos, no obstante, no ven otra solución que la apuntada.»
Han denunciado los contratos de trabajo, con el pretexto de nivelar las condiciones que el obrero disfrutaba, porque el abuso realizado por muchos patronos, aprovechando la ignorancia del obrero, ya se había convertido en sistema de trabajo, en condiciones ventajosas. La resistencia del obrero a aceptar como buenas las condiciones que ya se iban generalizando, ha servido de base al despojo patronal.

Ya se han realizado varias gestiones con el señor gobernador civil de la provincia, las cuales hasta hoy no han dado ningún resultado satisfactorio, pues los patronos mantienen su última propuesta, que es el trabajo a destajo, cosa que los obreros rechazan.
Alguien, para dar muestra de su poca cultura, ha calificado a los obreros de borrachos y holgazanes. ¡No le está bien, para quien tercia como mediador, insultar a una de las partes!

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'MÁQUINAS SINGER PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. MONTERA, 18.—MADRID'

La Mutualidad Obrera

El concurso abierto por esta entidad para proveer dos plazas de médicos supernumerarios con destino a las barriadas de Tetuán y Puente de Vallecas continúa abierto para la admisión de solicitudes todo lo que resta de mes.

Las bases por las que se registra están a disposición de todos los señores solicitantes que quieran consultarlas en las oficinas de La Mutualidad Obrera, calle de Eloy Gonzalo, 18.
Las horas en que oprimen verse son las siguientes: de diez a once de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Se abre un concurso para cubrir una plaza de cocinera supernumeraria con destino a la Clínica de esta entidad, cuyas bases están en las oficinas de la misma, c/ Eloy Gonzalo, 18, a disposición de las personas que quieran consultarlas.
La admisión de solicitudes terminará el día 31 del que cursa.

Los de Mondim, cuando oyeron la algazara, avanzaron a la entrada del puente. Unos y otros iban ganando terreno.

Una voz estridente dejóse oír sobre la algazara de los gritos y el tocar de la música. Era Víctor Mondim, que gritaba:
«¡Juan Lobo de Cerva!
Lobo hizo que los suyos callaran, y respondió:
«¿Quién me llama?
«Victor el de Mondim.
«¿Qué estoy?
«Si eres hombre, sal tú solo, que yo también salgo al medio del puente.
«¡Nunca te mostré el diablo hombre más hombre! Allí voy.
Isabel lanzóse al pescuezo, dando voces de aflicción y ternura. Y él repelió con desamor de enemigo, exclamando:
«¿Qué diablo me pides, mujer? ¿Quieres que me caiga aquí muerto de vergüenza?
Y yo estaba mirando desde un ángulo, como un santo obispo de Sevilla dice en sus cantares, el cual santo, según modestamente confiesa miraba desde un ángulo el batallar de godos y sarracenos.

De pronto, los dos paladines, adelantados de sus innóviles cohortes, se detienen a veinte pasos, con las carabinas engatilladas.
«No ha de ser tuya ni mía!—dijo Víctor.
«Tuya, te juro por Dios que no será!—respondió Lobo.
Y dispararon al mismo tiempo; y al mismo tiempo golpearon en tierra los dos moribundos enemigos.

«¡Qué horror de gritería el que resonó entonces! ¡Qué frenesí de despedazarse reunió en feroz abrazo a los dos campos! Era un segundo duelo de hombre a hombre con cien brazos. Los de Mondim levantaron el cadáver de Víctor y lo defendieron; los de Cerva, ciegos de furiosa venganza, no vieron que los otros arrojaron al Tamega el cadáver de Juan Lobo.
Isabel había caído como fulminada por el relampago del fogonazo. Pasaron por encima de ella sus parientes y amigos para vengar al novio. Pisonaronle el pecho, donde ya no había corazón que sintiese el dolor. Yo me aproximé, reconocía entre la multitud, y pedí que me ayudasen a quitarla del puente.
Así se hizo. Echáronla sobre los cañizos de un carro de fruta, y la rodearon algunas mujeres temerosas, que poco después la desampararon, huyendo al sibido de las balas.
Yo andaba por el puente en el momento en que los de Mondim retiraban, para asegurarlo de las represalias, el cadáver de su jefe.
Cuando volví, al nacer el Sol, fui a los cañizos y no vi a Isabel. Pregunté por ella, y me dijeron que había huido como loca.
Alinéronse en ambas orillas del Tamega dos hileras de hombres buscando el cadáver de Juan Lobo. Andaban en una legua de camino, sin encontrarle. Volvieron desanimados, creyendo que el cadáver se había ido al fondo y encañado en los peñascos o enganchado en las raíces

Lo del día

En los ministerios.

El presidente despachó con el ministro de la Gobernación y recibió a la Comisión organizadora del Centenario de Goya.

El ministro de Instrucción recibió al gobernador de Barcelona, que solicitó la construcción de un grupo escolar en Badalona; a los de Valladolid y Granada y a una Comisión de la Sociedad Geográfica y de la Academia de la Historia.

El de Hacienda recibió a una Comisión de Santiago, que solicitó del ministro el establecimiento en aquella ciudad de un impuesto sobre la gasolina; a otra, de almacenes de efectos navales de España.

El de Fomento recibió a una Comisión de San Martín de Valdeiglesias, interesada en la prolongación de la línea férrea de la Villa del Prado a Arenas de San Pedro.

El gobernador civil ha ordenado el ingreso en la cárcel, a cumplir cuatro días de arresto, de Maximina Alonso, dueña de la carbonería situada en la calle de Feijóo, número 9.

La mañana en Palacio. Ayer estuvieron en Palacio el presidente del Consejo y los ministros de Marina y Justicia.

El domingo, a las siete de la tarde, y con una numerosa concurrencia, se celebró el concierto de canto, piano y violín organizado por la Masa Coral.

La Comisión mixta del Aceite. En el Consejo de la Economía Nacional se constituyó ayer la Comisión mixta del Aceite.

Victoriano y Fidel González. En la Dirección general de Marruecos y Colonias manifestaron ayer

que con objeto de conferenciar con el general Gómez Jordana acerca del desarrollo de obras públicas en el protectorado español.

Las plagas del campo. Han sido aprobados los presupuestos para combatir las plagas del campo de Segovia y Baleares.

Las nuevas tarjetas de identidad de los extranjeros en Francia.

Desmintiendo un rumor falso. En el ministerio de Marina manifestaron ayer que el comandante del crucero «Blas de Lezo» ha preguntado a los telegrafistas desde Shang-Hai noticias acerca de la pérdida por inmersión del submarino «B-6».

El Gobierno, teniendo en cuenta lo céntrico del nuevo ministerio de Instrucción, situado en la calle de Alcalá, ha acordado trasladar a la planta baja de este nuevo edificio la Oficina de Presidencia y algunas otras dependencias del mismo departamento.

Carbonera a la cárcel, y multada con 500 pesetas. El gobernador civil ha ordenado el ingreso en la cárcel, a cumplir cuatro días de arresto, de Maximina Alonso, dueña de la carbonería situada en la calle de Feijóo, número 9.

Donativos a Dolores Vidal. Comunicó además a los periodistas que había recibido, por conducto del señor Abarca, la cantidad de 500 pesetas con destino a la joven Dolores Vidal, herida en el circo de Price, que donaba para ella una persona que deseaba ocultar su nombre.

Concierto por la Masa Coral. El domingo, a las siete de la tarde, y con una numerosa concurrencia, se celebró el concierto de canto, piano y violín organizado por la Masa Coral.

La Comisión mixta del Aceite. En el Consejo de la Economía Nacional se constituyó ayer la Comisión mixta del Aceite.

Su jornal aumentado. cómodamente, en su casa, dedicándose a la Avicultura Lucrativa. No compren Incubadoras, Hidromedras, etcétera. Pueden hacerlas ustedes mismos, fácilmente, mejores y más baratas que ninguna con «Patrones Gemma», de tamaño natural.

El Gobierno Municipal en la provincia de Buenos Aires. Hemos recibido un folleto, editado en Buenos Aires, del que es autor el camarada Juan Antonio Solari, cuyo título es el que encabeza estas líneas.

Victoriano y Fidel González. En la Dirección general de Marruecos y Colonias manifestaron ayer

que con objeto de conferenciar con el general Gómez Jordana acerca del desarrollo de obras públicas en el protectorado español.

De Pinedo ha llegado a Paraná. MONTEVIDEO, 15.—El aviador De Pinedo ha llegado felizmente a Paraná.

El comediógrafo García Hidalgo. CORDOBA, 15.—Procedente de Puente Genil, donde estaba desterrado por el gobernador de la provincia, ha llegado a Córdoba el comediógrafo don Joaquín García Hidalgo.

Reuniones y convocatorias. Sección Minera de Turón. Mañana, jueves, a las siete de la tarde, celebrará junta general extraordinaria la Sección Minera de esta localidad.

Unión General de Obreros de Transportes de Madrid. En virtud del acuerdo recaído en la junta general celebrada el día 11 de los corrientes, el Comité Central convoca a todos los asociados a la votación que en el domicilio social, Secretaría 17 de la Casa del Pueblo, habrá de verificarse el viernes, día 18 del actual, a las diez de la mañana hasta las doce de la noche.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Que sean suspendidos en todos sus derechos durante diez años los componentes de la Comisión especial revisora de cuentas, como sanción por negarse a cumplir el acuerdo de la junta general del día 4 del actual.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Que si para poseer la organización de la Comisión especial revisora de cuentas, hubiera precisión de apelar a otros procedimientos que los inherentes a la disciplina social, se considere fuera de la organización a los miembros de la Comisión.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Que estos acuerdos constituyan norma para los casos de la misma naturaleza puedan acontecer en la Sociedad.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Que se autorice al Comité Central para que emplee cuantos medios estén a su alcance para que sean reintegrados a la organización los documentos que a ella pertenecen.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Esta es, camaradas, la proposición que habréis de votar, para lo cual se dan las siguientes instrucciones: 1.ª Para poder ejercer el derecho de votar es indispensable la presentación de la cartilla con el cupón de enero, por lo menos.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Las candidaturas serán impresas y estarán a disposición de los asociados; una que contendrá las siguientes palabras: «Voto en pro de la proposición del Comité Central» Otra con las siguientes palabras: «Voto en contra de la proposición del Comité Central».

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Consideramos, compañeros, que esta fórmula es suficientemente clara para que ningún asociado pueda incurrir en error.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Es deber de todos acudir a tomar parte en esta votación, pues ello significa el concepto elevado que todos tenéis de la organización y de los acuerdos que en la misma se toman.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». A cumplir todos con su deber.—El Comité Central.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». La Sociedad de Ebanistas y Similares celebrará junta general ordinaria esta tarde, a las seis, y pasado mañana, a la misma hora, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el orden del día reglamentario.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria los días 18 y 21 del actual, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el orden del día reglamentario.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». En primer lugar se representó el salda-dismo sainete, de Antonio Casero, «La familia de la Sole, o El casado casa quiere».

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». El público pasó un rato delicioso ante las ocurrencias de la obra, que constituyó un gran éxito al ser estrenada en el teatro Lara.

«PROPOSICIÓN DEL COMITÉ». En la interpretación escucharon grandes aplausos Juana Armendáriz, Consuelo Camaño, Ascensión Fernández, Mar-

Deportes

FUTBOL

Félix Pérez explica lo ocurrido en Sevilla. El correcto jugador del Madrid, a quien jamás hemos visto hacer una cosa en cuantos partidos ha tomado parte, ha explicado del siguiente modo al crítico del «Heraldo de Madrid» lo ocurrido en Sevilla:

«Ha sido un partido horrible por lo mal que nos han tratado a los madrileños; no se puede ir a Sevilla a jugar. «El árbitro ha consentido tales desmanes, que da pena pensar el desamparo en que estábamos. A mí me dijo Gabriel: «E voy a dar una patada». Como es costumbre en mí, me callé y se lo dije al árbitro. Este no hizo caso, y a los cinco minutos recibí la patada con todo el peso que me amagó; tengo desollado este lado (y señala al lado izquierdo del vientre).

«El penalty que se nos castigó lo considero absurdo, pues precisamente el juego en que se emplearon Quesada y Perico Escobar fue un juego limpio para no incurrir en penalty. Nunca los he visto jugar más limpio. Además, pueden ustedes preguntarle a cualquiera del público que no sea sevillano; nadie se explica lo del penalty.»

«El árbitro señor Quintana demostró ya su cariño hacia los equipos madrileños hace dos años, en Barcelona, en el partido eliminatorio entre el titular y el suplente de Arribas, en que se insultó groseramente al jugador Triana desde una tribuna.

«Y con esta clase de jueces, que dan los triunfos con su deficiente actuación, quiere imponer sensatez el Colegio Nacional de Árbitros?»

«En lugar de dar a la publicidad las notas que acostumbra, el citado organismo debiera comprobar estos casos lamentables, incapacitando para lo sucesivo a quienes los provocan.»

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

garita Alvarez (estupenda en el tipo de la portera tartamuda), Francisco Suárez, Modesto Rodríguez, Santos Molina, Alfonso Camaño y Santiago Fernández.

La comedia en dos actos, de los señores Rey y Nougues, «El jarabe de picon», fué representada con gran acierto, demostrando los componentes del Cuadro ser unos buenos actores.

Terminó la velada con un notable Cuadro de jota, en el que el tipógrafo José Cacho, con gran entusiasmo, la pareja de baile Los Rabaleros también gustó mucho, viéndose obligada a repetir un baile, y el Trío Alonso, que ya había sido aplaudido en los intermedios, fué ova-cionado con gran cariño, particularmente al terminar de tocar «Los sitios de Zaragoza».

Fue una velada simpática, en la que los elementos de las Artes Gráficas que a día audieron pasaron un buen rato. Nuestra felicitación a los organizadores. A. G.

Moción laborista rechazada. LONDRES, 15.—En el debate habido en la Cámara de los Comunes sobre el presupuesto de la Marina fué rechazada una enmienda de los laboristas sobre reducción de efectivos en la Marina de guerra, quedando luego aprobado el presupuesto de dicho departamento.

Juventud Socialista Madrileña «La escuela única». La undécima charla de controversia se celebró el próximo viernes, día 18 del actual, a las diez de la noche, en la Secretaría número 20 de la Casa del Pueblo.

En ella, nuestro camarada Manuel Alba disertará sobre el interesante tema «La escuela única». El Comité.

Ha fallecido el presidente de Letonia. PARIS, 15.—Comunican de Riga que ha fallecido el presidente de la República de Letonia, señor Janis Schakste, que fué elegido presidente el 14 de noviembre de 1922 y reelegido el 6 de noviembre de 1925.

Los atropellos. En la avenida del Conde de Peñalver, un automóvil que conducía su dueño, José López Bas, atropelló al niño José García Aguado, de siete años.

En la Casa de Socorro fué asistido de lesiones graves. Una camioneta que se dio a la fuga arrolló en la glorieta de Atocha a Francisco Salcedo Guillén. Fué asistido de lesiones graves.

Armonía en el hogar. Teodoro Rivera Fernando, de cuarenta años de edad, con domicilio en la calle del Norte, número 5, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó, al agredirle con una botella, su amante, Laura Collado Martínez.

Hurto de una trinchera. José Díaz Alonso, de veintinueve años de edad, domiciliado en la calle de la Ballesta, 26 y 28, denunció que en la avenida del Conde de Peñalver, 8, le sustrajeron una gabardina trinchera valorada en 400 pesetas.

Una denuncia por estafa. María Fernández Barcos, domiciliada en la calle de Huesca, 14, fué ayer a pagar la contribución, y un empleado de la Agencia sita en la calle de Gonzalo de Córdoba, 9, le manifestó que tenía que pagar un 10 por 100 más de recargo.

María le hizo entrega de 30 pesetas, se retiró a su domicilio. Después fué a la Delegación de Hacienda, donde le dijeron que no tenía que hacer pago alguno que pudiera referirse al recargo. Denunció el hecho por si fuera constitutivo de delito.

Sección de noticias. La Exposición de litografía artística. Nos participan los organizadores de la Exposición de litografía artística, grabado y dibujo que se está celebrando de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde en el edificio de Bibliotecas y Museos, en el paseo de Recoletos, que verán complicados la visita de los colegios madrileños, por tratarse de una manifestación tan relacionada con la enseñanza.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

gaciones históricas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional de Buenos Aires, en los archivos de Europa.

Centro de Hijos de Madrid.—Mañana, jueves, a las diez de la noche, en el local de la calle del Arenal, 26, celebrará junta general el Centro de Hijos de Madrid (continuación de la del pasado día 13), para continuar discutiendo los asuntos que quedaron pendientes en la reunión anterior.

Academia de la Historia.—Hoy, miércoles, a las siete de la tarde, se celebrará conferencia de carácter organizativo por el Colegio de Doctores. Don Agustín González Amezcua disertará sobre el tema «Menéndez y Peláyo y la ciencia española».

Tribunal industrial. Señalamientos para hoy. Jurados obreros: Santiago Rebato y Eusebio Martín; suplente, Pedro Fernández.

Patrones: David Vega y Auspicio Lou; suplente, Fernando Gutiérrez. A las diez.—Matías García Ramos, dependiente de comercio, reclama salarios devengados e indemnización por despido al dueño del almacén de aguardenes donde prestó sus servicios, Dalmiro Reyero Valdés.

A las diez y media.—Ángel Ledesma Carrillo, empleado de escritorio, reclama salarios devengados al patrono Ángel Pascual González.

A las once.—Vicente Pesquera Vaca, volquetero, reclama indemnización por despido y salarios devengados al patrono Eugenio Pascual Pabio.

A las once y media.—Faustino González Díez y María Lucas Oyarista, como padres de Enrique González Lucas, empleado de la Sociedad General de Automóviles de Madrid, reclaman a ésta la indemnización correspondiente por fallecimiento de su hijo, gastos de sepelio y honorarios de facultativo médico por haber muerto su repetido hijo a consecuencia de haber recibido un golpe en el vientre, entre la ingle y el costado derecho, al tratar de poner en marcha el motor de un coche, el día 10 de octubre de 1925.

A las doce.—Domingo Cebellero González, pañero repartidor, reclama tres cuartas partes del salario y gastos de asistencia medicofarmacéutica por haber sufrido distensión ligamentosa del pie izquierdo, con ocasión del trabajo en 3 de agosto de 1926, en los patrones Agustín Arranz, Tomás Ramos, Albino Cabañas, Manuel Santamaría y Domingo Nieto.

En la Casa del Pueblo. Reuniones para hoy. En el salón grande: A las seis de la tarde, Ebanistas y Similares; a las nueve y media de la noche, Conferencia de Lúcio Martínez sobre el tema «Reglamentación del trabajo a domicilio».

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Socorros de Carpinteros; a las diez y media de la noche, Dependientes de Peluquerías.

Radiotelefonía. PROGRAMA PARA HOY. MADRID (Unión Radio, 0-3 metros). A las doce menos cuarto de la mañana, emisión de mediodía.

De dos a tres y media de la tarde, emisión de sobremesa. De seis y media a ocho y media de la noche, segundo programa de la serie dedicada a conmemorar el centenario de la muerte de Beethoven.

A las nueve y media de la noche: Cursos radiados. Conferencia del curso de «Vulgarización histórica», por don José Ballester, rector de «El Magisterio Español». Emisión dedicada a conmemorar el aniversario del nacimiento del gran dramaturgo noruego Ibsen (no del gran dramaturgo noruego Ibsen, no del gran dramaturgo noruego Ibsen).

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

Teatros

FUENCARRAL.—Reestreno de «Las golondrinas». Anoche se representó en este teatro la bellísima zarzuela de Martínez Sierra, con música del malogrado Usandizaga, «Las golondrinas».

El héroe de la jornada fué Emilio Sagi-Barba, que cantó primorosamente, haciendo al final de la obra un derecho de facultades que el público premió con clamorosas ovaciones. Se distinguieron también las señoritas Castrillo y Morante y los señores Alares y Casáis.

La «antomima», donde intervinieron muy lucidamente los coros, fué repetida. El maestro Cayo Vela, que dirigió con gran acierto la orquesta, cosechó igualmente muchos aplausos.—A.

ROMEA. Anoche debutó en este salón, creemos que por décimotercera vez, «Linda y traviesa Mercedes Serás». El público respondió como siempre: llenóse el teatro. Su nuevo repertorio gustó en extremo, sobre todo un cuplé titulado «Los pantalones», y otro muy sentido, inspirado en la obra «Rosa de Madrid», de Ardevín.

Además danzó maravillosamente un baile gitano y un «charleston». En suma, una reparación triunfal. Sería injusto no decir que el respetable aplaudió asimismo como se merecía la labor de los elementos que dirige Moncayo. «Lo que cuestan las mujeres» y «Lluvia de estrellas» complacieron extremadamente.—J. G.

Teatro de la Zarzuela

El gran tenor Vendrell se presentará mañana con «El caserío». El éxito extraordinario de «Jugar con fuego».

Recientemente en Barcelona se registraba como un verdadero acontecimiento artístico la actuación del tenor Emilio Vendrell en «El caserío», y se le reputaba esta obra al admirado artista como una de sus más felices, más perfectas creaciones. Y es porque Vendrell, cuyas facultades vocales son bien conocidas de nuestro público, encarna el tipo popular «nio de Arrigo» de una manera ciertamente insuperable. Su voz y su aite, plenos de emoción, hallan ocasiones bastantes en «El caserío» para conmovir y entusiasmar al auditorio. Ahora Vendrell va a presentarse en Madrid, en nuestro primer teatro lírico, y precisamente con «El caserío», la obra en que se señalan sus triunfos. Será un éxito, y un éxito cantante. Será mañana, jueves, en la función de la noche, cuando Emilio Vendrell cantará por primera vez en la actual temporada, y no hay para qué apuntar que tan feliz circunstancia constituirá un motivo de satisfacción para los devotos del arte lírico español.

«Jugar con fuego», que por la acabada interpretación que le dan los admirables artistas de la Zarzuela, tanto como por el lujo y propiedad con que ha sido triunfalmente acogido, se dará en la matinee de hoy, miércoles, y mañana, jueves, también por la tarde. Para comprender todo el éxito que ha conseguido «Jugar con fuego» por la Compañía del teatro lírico nacional, hay que remontarse a los más felices días de nuestro género lírico.

Espectáculos. Caecillas. Lara.—Hoy, miércoles, por la noche, estreno de la comedia en tres actos, de Honorato Maura, titulada «En paz», en la que toman parte las señoras y señoritas Catalá, Gelabert, Martínez y Piquer y los señores Thuillier, Soler-Mari, Isbert, Córdoba, Algarra, González y Amych.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

«CICLISMO». La carrera de novillos de la Cultural Deportiva Gráfica. La prueba organizada por esta entusiasta Sociedad constituyó un gran éxito deportivo, por el número de inscriptos y entusiasmo demostrado por los corredores para alcanzar el primer puesto.

Victoriano y Fidel González. ANIS DEL PABLO. JEREZ DE LA FRONTERA. LA COSMOPOLITA. Cooperativa Obrera Socialista. SAN SALVADOR DEL VALLE. (LA ARBOLEDA). Teléfono núm. 401. Manufactura Armero-Especialista Revueltas. Tabaca de escopetas finas de caza. ESPECIALIDAD EN ESCOPETAS DE TIPO DE PICHON. Dirección postal: Sociedad Anónima Cooperativa Denot-Bat. Tel. 225.—EIBAR (España).

SELLER. CURA. La Gripe, Resfriados, Dolores Reumáticos, Dolor de Muelas, Dolor de Oídos, Dolores Nerviosos y los peculiares de la mujer. Cajita con un sello: 40 céntimos. Caja con 12 sellos: 4 pesetas.

SASTRERÍA BENITEZ. Trajes a medida, de caballero, en estupendos estambres. 60 PESETAS. INFANTAS, 42. Roca. FOTOGRAFO. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

HOTEL NACIONAL. PASEO DEL PRADO, 54. (Glorieta de Atocha). PASTELERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasía, pastas, etc. CAFE-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. Orquesta. CONOZCA LA CERVECERÍA, instalada en la planta baja: Allí comerá bien. Fiambres, Mariscos, etc.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2,50 pts.
Provincias, trimestre... 9
25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Conferencia del doctor Tapia

En la Academia de Medicina dió ayer su anunciada conferencia sobre «El cáncer de laringe» el ilustre doctor Tapia, ante un numeroso público que, atraído por el renombre mundial del sabio cátedrático, llenaba el salón de conferencias.

El tema sobre el que había de disertar ha sido tratado ya por él en numerosas ocasiones. En conferencias, Congresos, comunicaciones, etc., ha ido estudiando el conferenciante muchas veces todas las facetas de esta cuestión, a la que se viene dedicando desde hace muchos años. Aparte de esto, su consulta particular, la de la Facultad de Medicina y la de la Casa de Socorro son la meta de la mayor parte de los cancerosos de la laringe.

No voy a hablar de la cirugía del cáncer de laringe—empieza diciendo el doctor Tapia—por ser asunto que ya he tratado muchas veces, sino de aquellos otros aspectos de esta cuestión tan vasta que puedan caer en los límites de una conferencia.

El cáncer laringeo se consideraba como una enfermedad interna, tanto por su localización en el interior del organismo como por estar fuera del radio de acción de la cirugía. Por eso no se puede dejar de citar a Manuel García, que, inventando el laringoscopia, hizo accesible al diagnóstico esta terrible enfermedad antes que los grandes síntomas nos dieran prueba indudable y tardía de su existencia.

Hoy día, el cáncer laringeo debe diagnosticarse, como el de la piel, desde sus comienzos.

También dedica el ilustre conferenciante un recuerdo a los profesores Ariza, Del Toro, Gómez Pamo, Federico Rubio y Cisneros.

Es difícil hacer estadísticas del cáncer laringeo. Por regla general, suele estar incluido en una misma casilla con los de otras regiones.

Sin embargo, la experiencia del doctor Tapia en este asunto es enorme; 25.000 enfermos han pasado por su consulta y ha podido observar unos 1.000 casos de cáncer laringeo, y con un detenido estudio de los alcances cifras tan elevadas otros especialistas, como Escat, Schwartz, Molinés y Siermack.

De la etiología del cáncer se sabe poco. Influyen, indudablemente, las irritaciones frecuentes y continuadas. Además influyen factores individuales y ocasionales. La edad en que se presenta con más frecuencia es de treinta y cinco a cincuenta años; un 30 por 100 de su estadística, coincidente con la de otros autores. Es rarísima su aparición antes de los veinte años (el doctor Tapia no ha observado ninguno), y poco frecuente por encima de los sesenta.

El vendido ambulante

El Ayuntamiento publicó una nota comunicando que el día 28 de febrero finalizó el plazo para que los pobres vendedores ambulantes pudiesen proveerse de un «carnet» para poder situarse en la vía pública, previamente designada por la Delegación de Abastos, para poder vender. Aquellos que no hayan sacado «carnet» no pueden sacarlo y se quedan sin el medio único de que disponen para ganarse la vida.

A los desgraciados que no tienen «carnet», y que se afirma que vienen usando de la vía pública indebidamente, se les dará un plazo prudencial para que se retiren.

Es un problema serio este del vendido ambulante, porque afecta a gentes de amplia y modesta. Hay dos clases de vendedores ambulantes: unos, que son profesionales del vendido, hijos de vendedores que se han criado en las propias seras de la verdura, en medio de la vía pública, y otros, que lo son circunstancialmente, en épocas de crisis de trabajo o por ser el salario que ganan insuficiente para las necesidades de la vida, salen a vender en aquellas horas que tienen libres. Por ello consideramos excesivo el obligar a todos a sacar «carnet» en una fecha determinada, y luego no consentirles vender a diario. Después de esa fecha, se darán muchos casos de jornaleros que se quedarán parados y necesitarán vender para ganar un pedazo de pan para la familia; pueden quedar algunas mujeres viudas, desgraciadas que abundan, y estas desgraciadas se acogen al vendido para ganar para alimentar y criar a sus hijos, y retenerlos al lado suyo, y si no tienen «carnet», y además no se les facilita, ¿qué camino va a seguir para ganarse la vida? Nos parece lógico que se aparte al vendedor de aquellas calles en las que el tránsito rodado y de peatones sea excesivo, y el vendedor estorbe; pero, fuera de esto, creemos que el Municipio haría bien y haría una obra humanitaria dando las máximas facilidades para que todo aquel que lo necesita pueda ganarse la vida licitamente. Claro que el vendedor debe ser vigilado, y mismo que el comercio, para que no abuse de la buena fe del público ni lo engañe ni lo explote, por lo que no puede ser un negocio que se den a los vendedores las máximas facilidades para que se ganen la vida.

Y conste que nosotros somos enemigos de la venta en la calle; pero el Municipio, antes de prohibirla, debe proveer a los vendedores de los mercados de distrito y de barrio suficientes y capaces para el desenvolvimiento de esta función social.

Lo escrito me dirigió a la Delegación de Abastos, como sincera objeción con propósito de que se aplicase a los pobres vendedores un criterio benévolo. Hay muchas familias madrileñas que, en infinidad de ocasiones, no tienen más medio de vida que el vendido.

El doctor Tapia piensa llevar a cabo varios trabajos en este sentido. Se ha podido comprobar que los tumores benignos no se suelen transformar en malignos, y que esta proporción es aún menor cuando son operados.

También ha visto que la paquidermia laringea no sufre la degeneración cancerosa; por otra parte, la localización de ésta suele ser posterior, al contrario de lo que ocurre con el epiteloma.

Los agentes productores o predecesores más frecuentes son el tabaco y las laringitis repetidas.

De las estadísticas proyectadas se deduce que las localizaciones más frecuentes del cáncer son la base de la epiglottis y la comisura anterior, y la menos frecuente, la cara posterior de la laringe.

La Tierra tiembla

La Tierra tiene temblores... De qué temblará la Tierra? Temblará de los horrores de la guerra.

Si que es motivo fundado para cualquier sacudida; pero se hubiera pasado temblando toda la vida.

Y es así. Si es causa vieja la guerra, tampoco la Tierra deja, desde que nació, la danza.

De cuándo en cuándo le da más vigoroso el temblor... Temblará de vergüenza o de dolor?

Debe ser indiferente la manera; hay motivo suficiente de temblar de lo que quiera.

Los mosqueteros sin par del César Carlos primero el suelo hacían temblar con el golpe de su acero.

El cauto y helado ver de don Felipe segundo cuentan que hizo estremecer de pánico a medio mundo.

Y hoy al castizo y al pera del simmy y del charleston ni les conmueven siquiera los temblores del Japón.

Ni aquí hay otras convulsiones que hagan temblar las esteras, que gagancho en sus parones y Uscudun en sus maneras.

La Orquesta Sinfónica en la Zarzuela

El segundo concierto. El exquisito tacto y buen gusto con que Fernández Arbo constituye los programas de los conciertos de la Sinfónica se acreditó una vez más ayer tarde en el segundo de la serie de seis que se está celebrando en el teatro de la Zarzuela. Como clásicos tenemos a Weber, Wagner y Beethoven; como modernos extraños, a Debussy y Ravel, y el homenaje a los músicos de casa correspondió a Albéniz y Sorozabal. Así se daba gusto a todos, y todos salimos plenamente satisfechos del espectáculo.

Después de la obertura «Oberón», de Weber, oímos dos breves, pero muy bonitas, obras del joven maestro guipuzcoano Pablo Sorozabal, cuyo nombre figuraba por vez primera en los programas de la Orquesta Sinfónica.

«Mendians» y «Txistulariak» gustan mucho al auditorio. La primera es un paisaje musical, en el que se pinta de modo admirable el ambiente de Guipúzcoa; la segunda es un minueto a base del motivo de tamboril y chistu, tema que desarrolla después la cuerda de manera inspirada. Los dos poemas fueron muy aplaudidos, mereciendo «Txistulariak» los honores de la repetición.

La segunda parte—puesta de honor—fue dedicada a la Cuarta Sinfonía, de Beethoven, homenaje de esta serie de conciertos con motivo del centenario de la muerte del maestro. Esta maravillosa página musical, tan vibrante, tan llena de vida, fué interpretada magistralmente, como siempre.

«La isla alegre», de Debussy, adaptada a la orquesta por Molinari, también se tocaba por primera vez, y produjo excelente efecto. Debussy era uno de los prestigios más sólidos entre los maestros modernos, y su música, llena de sonoridades extrañas, es cada día más gustada por nuestro público.

«Navarra», última obra de la «suite» del maestro Albéniz, que comienza en «Evocación» y comprende: «El Puerto», «El Albaicín», «El Corpus en Sevilla» y «Triana», no pudo ser terminada por el malogrado maestro español, y hubo de acabarla Deodac de Severac. Ahora nos da por vez primera la Sinfónica la transcripción hecha para orquesta por el maestro Arbo, quien ha prodigado los últimos compases para dar más apropiado carácter a esta versión de la Navarra ruda y épica que sin duda imaginó Albéniz. Gustó la obra, hasta tal punto que hubo de ser repetida su magistral interpretación.

Y terminó el programa con «La valse», el hermoso poema sinfónico de Ravel, cuyos interesantes efectos orquestales son cada vez más aplaudidos.

En todas las obras estuvo la Orquesta a la magistral altura de su consolidada fama, por lo que recibió muchos y nutridos aplausos del público que llenaba el teatro de la Zarzuela.—Núñez.

Consejo de ministros

A la entrada. Ayer, a las siete y veintidós de la tarde, llegó el presidente del Consejo a la Presidencia.

Manifestó a los periodistas que don Alfonso estaba mejor y que había firmado varios decretos. Añadió que él había recibido, entre otras visitas, la de la Comisión del centenario de Goya.

Los demás ministros no dijeron nada.

A la salida. Terminó el consejo a las diez y cinco minutos. El general Primo de Rivera dijo que habían despachado muchos expedientes.

Llevamos—añadió—dos o tres días estudiando uno muy importante de ferrocarriles, para enfocarlos de un modo o de otro.

Yo he traído el de establecimiento de una estación radiotelegráfica de onda corta entre España y Argentina. En principio lo hemos aprobado, sin subvención. Ahora pasará a Gobernación para que lo estudien los técnicos y que concreten las bases.

Terminó repitiendo que todo el consejo había estado dedicado a expedientes, y que se aprobó la distribución de fondos de este mes.

Entregaron la siguiente Nota oficial. «Presidencia.—Real decreto aceptando la propuesta formulada por la Junta Central del Censo electoral para las operaciones del mencionado Censo.

El Consejo ha examinado el proyecto de festejos que se han de celebrar con motivo del centenario de Goya, aceptándolo en principio; pero introduciendo reducciones y encargándose cada ministerio de realizar las obras y actos que a cada uno compete.